

ЭКОНОМИКА, ПОЛИТИКА И ПРАВО НАКАНУНЕ И В ГОДЫ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ECONOMICS, POLITICS AND LAW
BEFORE AND DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Рогачев А.Г. д.и.н., профессор

Rogachev AG Doctor of History, professor

ФГОУ ВО Красноярский государственный аграрный университет FGOU
IN Krasnoyarsk State Agrarian University

Аннотация. Накопленный предвоенный экономический потенциал и мощные человеческие ресурсы позволили СССР в период Великой Отечественной выстоять в жестокой схватке с врагом и победить.

Annotation. Accumulated prewar economic potential and human resources have allowed the powerful Soviet Union in the Great Patriotic survive in a fierce battle with the enemy and defeat.

В предвоенный период в СССР происходит ужесточение мер социально - правовой ответственности населения так, 26 июня 1940 г. вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР «О переходе на восьмичасовой рабочий день, на шестидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений». Необходимо отметить, что в этом нормативном акте устанавливалась уголовная ответственность за нарушение трудовой дисциплины.[1]

Этот указ фактически готовил страну к большой войне. Гитлер после Польши нанёс поражение Франции. Весь вопрос заключался в том, куда он двинется дальше, Сталин предполагал, что объектом нападения логично станет Англия, а затем возможно США. Действительно, 16 июля 1940 г. Гитлер подписал директиву «Морской лев».

Сталин оказался достаточно проницательным политиком, чтобы не понимать необходимости мирового господства для СССР или полной его

гегемонии. Основоположники марксизма сразу же определили, что победа коммунизма возможна лишь как мировая победа. Формула «в одной отдельно взятой стране» еще в двадцатые годы подвергалась тонкой критике Троцкого: «можно строить, но нельзя построить». События 80-90-х годов XX в. подчеркнули его правоту. Поэтому Сталин не мог понимать этой ситуации иначе. По его мнению, включить в социалистическую сферу поверженные каким-либо способом Германию, Италию, Францию, Великобританию означало бы создание Социалистических Соединенных Штатов Европы! Тогда можно поставить на колени и США с Японией.

Показательно, что в 21 ч 35 мин 22 июня 1941 г. советское главное командование приняло решение перейти на главных направлениях к наступательным действиям. Войска Северо-Западного и Западного фронтов получили задачу «окружить и уничтожить сувалкскую группировку противника и к исходу 24 июня овладеть городом Сувалки». Войска Юго-Западного фронта: «окружить и уничтожить группировку противника, наступавшую на фронте Владимир-Волынский, Крыстынополь и к исходу 24 июня овладеть районом Люблина». Оказался ли это экспромт в данной ситуации внезапного удара или давнишняя заготовка наступательной «революционной» войны? Деятельность Сталина всегда отличалась повышенной скрытностью, наиболее щекотливые эпизоды современной ему истории до сих пор не находят полного документального освещения. Документов просто нет. Ясно, что 22 июня 1941 г. Гитлер переиграл Сталина. Именно Сталин и его окружение оказались в тот период «глиняными ногами» русского колосса. Уже к середине июля Красная Армия (см. доклад А. Басова) из 170 дивизий потеряла 98 (28 оказались уничтожены и 70 разгромлены). В 1941 г. 14 армий дрались в окружении. К середине июля КА также потеряла 1600 самолетов. В 1941 г потеряла из 22,6 тыс. танков - 20,5 тыс. В Смоленском сражении, Киевской и Московской оборонительных операциях безвозвратные потери армии составили 1.5 млн. человек. По свидетельствам очевидцев, Сталин хотел осенью 1941 г. подписать

новый «Брестский» мир с немцами. Только теперь уже Гитлер посчитал, что победа у него в кармане. И тоже глубоко ошибся [2]

В годы Великой Отечественной войны происходит полная модернизация государства и общества на военный лад. На базе модернизированных в 30-годы XX века промышленности и сельского хозяйства удалось героическим трудом народа обеспечить фронт всем необходимым. В историографии постсоветского периода появилось много критических оценок в отношении И.В. Сталина, отдельных советских маршалов. Суть критики: не жалели людей, допустили огромные потери. Эти авторы как бы забывают тот факт, что наши войска воевали с лучшей армией мира – немецкой милитаристской машиной. И во Второй мировой войне никто не мог устоять против неё на направлении их главного удара, кроме Красной Армии.

Модернизация в годы войны привела к тому, что фронт и тыл стали единым социальным организмом. На полуголодном пайке, рабочие, часто ими являлись женщины и подростки, перевыполняли планы на 100-200%, а то и в 10 раз. Учёные и конструкторы в фантастически короткие сроки неуклонно совершенствовали оружие. Крестьяне – колхозники сами недоедали, но в достаточном количестве обеспечивали хлебом фронт. И опять здесь надо выделить труд женщин и подростков, когда все мужчины призывных возрастов, начиная с 17 лет, отправлялись на фронт. Война поистине оказалась Великой Отечественной. [3]

Естественно, государство применяло тогда жёсткие военные правовые решения. А к тем, кто не хотел ударно трудиться и честно воевать, применялись суровые меры. Возможно, кто-то пострадал не заслуженно, получил слишком жестокое наказание, и таких случаев насчитывалось не мало. Но эта война решила один вопрос: останется государство, в котором живут в мирной обстановке сотни народов или они растворятся в чужеродной среде. Гитлер воевал не только против Сталина и коммунизма, а против народов СССР за утверждение тоталитарного немецкого нацизма.

В период Великой Отечественной войны советское право развивается в сторону принятия чрезвычайных правовых норм. Одним из важнейших актов является Указ Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1941 г. «О военном положении». В местностях, объявленных на военном положении, все функции государственной власти переходили к военным властям. Указом ужесточалось регламентирование трудовых отношений, в частности вводилась трудовая повинность для ряда работ, а самовольный уход с работы приравнивался к дезертирству. Подобная политика в сфере трудового законодательства продолжилась Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1941 г. «О режиме рабочего времени для рабочих и служащих в военное время», согласно которому директора предприятий получили право вводить сверхурочные работы до трех часов в день. Отменялись очередные и дополнительные отпуска, которые заменялись денежной компенсацией, переводившейся на замороженные вклады.[4]

Сохранявшаяся в военное время нехватка рабочей силы в промышленности обусловила принятие 13 февраля 1942 г. Указа Президиума Верховного Совета СССР «О мобилизации на период военного времени трудоспособного городского населения для работы на производстве и строительстве», которым вводилась трудовая мобилизация для работ на предприятиях важнейших отраслей промышленности мужчин в возрасте от 16 до 55 лет и женщин - от 16 до 45 лет. В уголовном праве в военное время продолжали действовать нормы довоенного времени, но были введены и новые, вызванные особенностями военной обстановки. Так, в ноябре 1943 г. принят Указ «Об ответственности за разглашение государственной тайны или за утрату документов, содержащих государственную тайну», в соответствии с которым названные деяния карались лишением свободы на срок от 3 до 10 лет. Также усиливалась уголовная ответственность за хищения и нарушения трудовой дисциплины и установлена уголовная ответственность за уклонение от трудовой мобилизации и обязательного обучения военному делу. Одновременно

с Указом «О военном положении» утвердили «Положение о военных трибуналах в местностях, объявленных на военном положении, и в районах военных действий», в соответствии с которым все дела против государственной безопасности и преступления против обороны рассматривались военными трибуналами без участия народных заседателей. Приговоры военных трибуналов обжалованию не подлежали, вступали в силу и исполнялись немедленно после вынесения[5].

Победа в Великой Отечественной войне оказалась необыкновенно желанной, но для большинства людей очень горькой, омрачённой потерями близких и имущества

Список литературы

1. А.Г. Рогачев А.Г. Исторический опыт отечественных модернизаций в России (V- XXI века): монография / А.Г. Рогачев.-Красноярск: филиал НОУ ВПО "Санкт-Петербургский институт внешнеэкономических связей, экономики и права" в г. Красноярске, 2010.-С 123

2.А.Г. Рогачев А.Г. Исторический опыт отечественных модернизаций в России (V- XXI века): монография / А.Г. Рогачев. -Красноярск: филиал НОУ ВПО "Санкт-Петербургский институт внешнеэкономических связей, экономики и права" в г. Красноярске, 2010.-С 125

3.А.Г. Рогачев А.Г. Исторический опыт отечественных модернизаций в России (V- XXI века): монография / А.Г. Рогачев. -Красноярск: филиал НОУ ВПО "Санкт-Петербургский институт внешнеэкономических связей, экономики и права" в г. Красноярске, 2010.-С 125-126

4.Рогачев А.Г. История отечественного государства и права: учебное пособие/А.Г. Рогачев.-Красноярск: филиал ОУ ВО"Санкт-Петербургский институт внешнеэкономических связей, экономики и права" в г. Красноярске, 2014.-С 164

5.Рогачев А.Г. История отечественного государства и права: учебное пособие/А.Г. Рогачев.-Красноярск: филиал ОУ ВО "Санкт-Петербургский

институт внешнеэкономических связей, экономики и права" в г. Красноярске,
2014.-С 164